

# DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:  
Debreceen, Bajcsy-Zsilinszky Endre-u. 1.  
(Bilka-bérlőház.) — Telefon: 113. szám.

KELETMAGYARORSZAGI NAPLÓ  
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Előfizetést egyelőre nem veszünk fel.  
Egyes szám ára: hétköznap (4 oldal)  
valamint vasárnap (6 oldal) 500 P.

## Boldog újévet!

Az idő végtelen rokkáján újra lepergett egy esztendő. Búcsút mondunk egy évnek, mely sok megpróbáltatást hozott számunkra, de reménységet és biztatást is nyújtott. Az új év sem rózsából veti számunkra az ágyat. Sok gondot és nehéz feladatokat ró ránk. De azért ha összevetjük az időt, ma egy éve sokkal gondteresebb napokat élünk. A háború akkor még hazánk földjén dúlt, akkor még nem dőlt el végleg a nagy küzdelem, még bizonytalan volt a magyarság sorsa, mely azóta immár jobbra fordult. A kedvünk esztendő meghozta hazánk teljes felszabadulását, a háború végét és elhozta számunkra a békét, mely rövid idő múlva immár végleges alakot ölt.

Boldog újévet kívánunk a mai napon egymásnak. Sokakat csak konvencionális szokás indít erre a mondásra. Hogy valóban boldog legyen az elkövetkező esztendő, ahhoz mindnyájunk magyar becsületérzésére, szorgalmára, munkájára és testvéri egyetértésére van szükség.

A jószándékú magyarok mennyire sóvárogtak az elmúlt évtizedek szenvedésének alatt szabad levegőre, igazi demokratikus életrendre. Szabadságra áhítoztunk, politikai és egyéni szabadságra, mely minden embernek legelentibb jogait biztosítja. Ebben az új esztendőben legelőször ez a szabadságunk legyen teljes. Legyen igazi magyar demokrácia, melyet nem veszélyeztet semmiféle pártterror és erőszak. Arra kell vigyáznunk, hogy a szabadság ne váljon szabadossággá. A népakaratot ne hamisítsa meg szervezett erőszak, az egyes társadalmi rétegek szabadságát ne veszélyeztesse a másik szabadsága.

Ebben az évben várjuk a békekötést. Bizunk a szövetséges nagyhatalmak igazságosságában és megértésében, mellyel eddig is felemeltek bennünket esztendőnkünk. A sovinizmus béklyóitól megszabadult hazaszeretet hatja át nagy többségében a demokratikus magyar társadalmat. De ez nem jelenti azt, hogy ne érezzük át a magyar fájdalom, melyet ősi lakóhelyeinkről kiűldözött magyar véreink sorsa kelt bennünk. Bizony a jó magyarok átérzik ezt a magyar fájdalmat, még ha egyesek le is döntenek a „Magyar Fajdalom” szobrát, mint ez éppen tegnap történt Debreczenben.

Közélemezési gondok súlyosbíthatják az új esztendőt. De ezt a nehéz kérdést nem szabad egyoldalúan és szűk, önző szemszögből nézni. Egy végletekig elrontott közellátást vett át a Tildy-kormány. Az előzők hónapokon át a munkáspártok

## Meghosszabbították a bankjegyek felbélyegzésének határidejét

Az MTI. jelenti: Közlekedési nehézségek miatt az ország egyes részei nem voltak kellő időben a bankjegyek felbélyegzéséhez szükséges bélyegmennyiséggel ellátva, ezért a kormány a bankjegyek felbélyegzésére kitűzött határidőt január 5-ig, illetve a bélyegek

megvásárlására eredetileg január 5-ében megállapított határidőt január 12-ig meghosszabbította. A bélyegjeggyel el nem látott ezer, tízezer és a kétszínű százezer pengős bankjegyek eszerint január 5-ig használhatók fel törvényes fizetési eszközként. Január 5-től

12-ig ilyen bankjegyekkel már csak a bankjegyek megjelölésére szolgáló bélyegjegyeket lehet vásárolni, január 12. után pedig a bélyegjeggyel el nem látott ezer, tízezer, valamint a kétszínű százezer pengős bankjegyeket már a Magyar Nemzeti Bank sem cseréli be.

## E héten megkezdik a békeszerződések előkészítését

London, dec. 31. Az angol rádió jelenti: A három nagyhatalom külügyminisztereinek moszkvai megállapodása értelmében a külügyminiszterek helyettesei még ezen a héten előkészítik a Romániával, Bulgáriával, Magyarországgal és Finnországgal megkötendő békeszerződések vázlatát.

Az Egyesült Államok külügyi hivatalának szóvivője bejelentette, hogy a három nagyhatalom külügyminisztereinek legközelebbi értekezését Washingtonban tartják meg.

Jólétesült körökben úgy tudják, hogy Bevin, Byrnes és Molotov április elején ül össze. (MTI).

Byrnes végül megállapította, hogy a moszkvai egyezmények sok ország háború sújtotta részének hoztak új reménységet. Csupán a megszálló csapatok visszavonása indíthatja meg a gazdasági talpraállítás folyamatát és a többi ország gazdasági megteremtése teszi csak lehetővé Amerika számára a teljes foglalkoztatást, a munkaerő és a tőke megfelelő felhasználását. A moszkvai értekezlet hozzájárult a jobb megértés kifejlődéséhez. (MTI)

## Byrnes rádióbeszéde

Washington. (Reuter) Byrnes amerikai külügyminiszter vasárnap este mondott rádióbeszédében többek között kijelentette, hogy ami a békeszerződés előkészítését illeti, az elért megoldást nem tekintik eszménynek, de az eszményi színvonalról való eltérés inkább alaki, mint lényegi. Amit a nagyhatalmak számára fenntartottak, az a háborúban tevőlegesen résztvevő valamennyi nemzet megítélése és nyilvános bírálata alá hocsátják.

Ezután határozottan kijelentette, hogy az Egyesült Államok nem fogadnak el olyan végleges békeszerződést, amely a kisebb nemzetek kívánságait önkényesen szembe nem veszi. Szerinte a balkáni államokra vonatkozó moszkvai egyezmény nem tökéletes. Nagy eltérés van az amerikai álláspont és Románia, meg Bulgária kormányainak álláspontja között. Ezt az elhatározást fokozza az a körülmény, hogy ezekben az országokban a demokratikus kor-

arrá, hogy a fiatal magyar demokrácia már eddig is igen komoly, szép és nagy eredményeket ért el.

arrá, hogy a fiatal magyar demokrácia már eddig is igen komoly, szép és nagy eredményeket ért el.

Ezután a miniszterelnök rámutatott a fiatal magyar demokrácia történelmi érdemeire. Még békét sem kötöttünk és a fiatal magyar demokrácia mégis mindenütt nagy nemzetközi elismerést könyvelhet el a maga számára. Minden reményünk meg van, hogy májusig elkészül a magyar békeszerződés. A döntés a mi számunkra is óriási jelentőségű politikai eredmény és annak nyomán lezárhatjuk a fegyverszünet korszakát és Magyarország a béke állapotában folytathatja az újjáépítést. Az ország nemcsak politikailag, gazdaságilag is a felemelkedés útját járja, erre mutat, hogy az ország vetésterületéből 2.830.000 hold került bevelésre.

A koalícióról szólva hangoztatta a miniszterelnök, hogy ma minden felelősséget érző magyar ember és pártvezér tudatában van, hogy az országot csak az erők összefogásával lehet felépíteni. Ez a feladást igazolja a kormány összetétele is. Ezután a bujogató reakcióról szóló Tildy miniszterelnök, mely úgy állítja be a helyzetet, hogy minden bajnak a demokrácia az oka.

Mióta miniszterelnök vagyok — fejezte be beszédét Tildy Zoltán — sokszor éreztem fáradtságot, de sohasem voltam elfáradva. A ránk zúduló feladatok sokasága sokszor próbált megfertőzni, ez azonban sohasem sikerült. Én a nehézségeket nagyobbaknak látom, mint a legtöbb ember az országban és talán megint én vagyok az, aki a legjobban bírom ennek a nemzetnek jövőjében. Minden lehetőséget adva látok és minden remény magvan, hogy hamarosan megszabadulunk nehéz bajainktól és megindulunk az uton felfelé.

A miniszterelnök beszédét lelkes taps, éljenzés és helyeslés fogadta.

## Tildy miniszterelnök beszéde Szegeden

Pálfi György, Szeged város új főispánjának beiktatásán megjelent és beszédet mondott Tildy Zoltán miniszterelnök.

— Az ország helyzete mondhatatlanul súlyos — mondotta a miniszterelnök. — Azok a feladatok, melyeket el kell végeznünk, emberileg kell végtelenek. De nem rettenhet meg az, akinek vannak eszményei, akinek van hite és én azt szeretném, ha a magyarság jövőjébe vetett hitnek ígérete alatt dolgozna mindenki az országban. Rendkívül nehéz hat hónapon kell keresztülverekednünk magunkat és nemcsak a kormányzat

erejével, de társadalmi kényszerrel is meg kell valósítani e hat hónapon az egyenlőséget a közellátásban és minden egyéb területen. Az áldozatvállalás alól nincs kivétel, semmi néven nevezendő egyéni érdeket nem veszünk tekintetbe. Az áldozatokat meg kell sokszoroznunk e hónapok alatt, mert fanatikus akarjuk és át fogjuk vinni a nemzetet ezeken a nehéz hónapokon. A felemelkedés útját világosan látjuk. Sőt már meg tudjuk mondani a felemelkedés állomásainak időpontját is. Az új aratásig és új kenyérig tartunk ki, a problémák azután

sorjában megoldódnak és megindulunk a több és biztosított kenyérrel adó élet útján. Aki nemcsak a kormányzat szándékaival, de ezzel a nemzeti parancsal próbálnak szembeszállni, amely bennünket arra kényszerít, hogy minden körülmények között megteremtjük a megmaradás és kitartás feltételeit, azokkal szemben az én kormányom nem ismer kíméletet. A vezetés a mi kezünkben van. Mi a vezetés hatalmával mindenütt élünk, ahol országrontó törekvéseket észlelünk. Akármilyen sötét és nehéz a helyzetünk, rá kell mutatnunk

köréből kerültek ki. És most mégis a munkásságot sorakoztatják fel türelmetlen kezek azért, mert a jelenlegi közellátási kormányzat, vagy éppen a helyi közellátási kormánybiztos néhány nap alatt nem tudta rendbehozni azt, amit hónapokon át mások, éppen a munkásság bizalmasai, elrontottak. A szakszervezetek dirigáltak ezen a téren hónapokon át helyi és országos viszonylatban is és ha nekik nem sikerült rendes közellátást teremteni, akkor legyenek legalább most egy kis türelemmel, mikor az elrontott közellátási politika folytán százszorosan nehezebb a helyes megoldás, mint volt csak két hónappal ezelőtt is.

A gazdasági és pénzügyi poli-

tika területén is súlyos feladatok támaszt ez az esztendő. A pénz meggyógyítása súlyos operáció útján történt meg. Egyelőre talán hátrányos oldalait látjuk, de remélhetőleg későbbi időpontokban jótékony hatását is érezni fogjuk. Az államháztartás rendbehozatala súlyos adóztatást követel. Ezen a téren az egyenlő teherviselés és a terhek arányos, igazságos megosztása a fontos. Minden jómagyar szívesen vállalja a terheket és áldozatokat, mert most arról van szó, hogy a börtön felidézett és elvesztett háború után megnyerjük a békét és felépítsük a tönkretett országot. A közös erőfeszítés azonban csak akkor lesz eredményes, ha egyik társadalmi

rétég vagy foglalkozási ág nem ugrik a másik elébe mindent magának követelve; ha bizonyos oldalról nem élezi ki az osztályellentéteket, ha felhagyunk az olyan eszközökkel és propagandával, melyek mindenre alkalmasak, csak a kérdések szigorú megoldására nem. Hozom a hallgatók itt is, ott is a forradalmi hangokat. Ezek hátráltatják igazán az ország újjáépítését és közállapotaink konszolidálását. Résen állunk a reakció bármilyen megmozdulásával szemben, de ugyanakkor fel kell említnünk szavunkat a forradalmi hangok és általában a forradalmi hangulat szítása ellen. Végzetes lenne az országra nézve, ha könnyelműen belehajszolnák a

tömegeket át nem gondolt mozgalmakba és ha kiéleznék a társadalmi ellentéteket, mikor pedig minden magyar egyet-akarására és egyetértésére volna szükség.

Ha boldog újévet akarunk, akkor tanuljunk meg mi szegény árva magyarok egymás megbecsülését és próbáljuk meg egymást szeretni. Egy ország romjain ne perlekedjünk, hanem igaz magyar szívvel és lélekkel igyekezzünk használni árva hazánknak és édesmindnyájunknak. Akkor lesz igazán boldog újévet.

Fotó Horváth  
Simonffy-u. 1/b.

## Megtalálták Hitler végrendeletét

Nürnberg, dec. 31. A szövetséges parancsnokságról közlik, hogy megtalálták Hitler politikai végrendeletét a Münchenből ötven kilométernyire fekvő Tegernsee egyik házában. A végrendelet 1945 április 29-én kelet. Megtalálták Hitler és Braun Éva csemeté házasságvelevőit is. A végrendelet így kezdődik: Feleségem és én a halált választottuk elkerülendő azt a megaláztatást, hogy megadára és lemondásra kényszerítsenek.

Nem igaz — állítja végrendeletében Hitler, — hogy jómagamban bárki Németországban a háborút akartuk 1939-ben. A háborút való felelősséget a továbbiakban Hitler megrogzott szókáca szerint Angliára és a nemzetközi zsidóságra igyekszik hárítani.

A Braun Évával kötött házasságával kapcsolatban Hitler végrendelete rámutat arra, hogy hosszú évek „szinte barátsága” állt fenn köztük. A házasságot

azonban csak akkor határozták el, amikor Berlin már a szovjet lövegek tüzebe került. A házasságkötési szertartást a házassági szerződéshez csatolt okmány tanúsága szerint Walter Wagner berlini városi tanácsnok végezte, aki feljegyezte, hogy a házasság felek kijelentették, hogy tiszta árja származásúak. A házassági okmány 1945 április 29-én kelet. Hitler, Göbbels és Bohrmann aláírás látható rajtuk. Truscott tábornok, az amerikai 5. hadsereg parancsnoka kijelentette, hogy ezek az okmányok felbecsülhetetlen értékűek, mert teljes fényt derítenek a náci bukásának végső napjaira.

Nürnberg, december 31. Hitler magán végrendeletében vagyonát, az annak valómi értéke van, a náci pártot hagyta. A végrendeletből kiderül, hogy a „Führer” a háború utolsó napjaiban Göringet és Himmlert kizárta a náci pártból az elbűntetésre való tárgyalás miatt. (MTI)

## Ledöntötték a „Magyar Fajdalom” szobrát

Tegnap reggel meglepő látványban volt részük azoknak, akik a Magos György téren jártak. A „Magyar Fajdalom” szobra ledöntve a földön hevert. Vasárnap éjszaka ismeretlen egyének nyílvas hurkot vetettek a szobor nyakába és a földre döntötték. A fájdalmas mintázó belől alak arocal borítva hevert a földön. A ledöntött szoborra táblát akasztottak, melyen ez a felírás volt: „Le a szovizmusról!”

A most ledöntött szobrot másfél évtizeddel ezelőtt Lord Rother, mere ajándékozta Debrecen városának. A szobor Guilleme híres francia szobrász alkotása, ércbeöntött nő alakban mintázta meg a híres szobrász a magyar fájdalmat.

A táblát a reggeli órákban ledöntötték a szoborról. Maga a szobor tegnap délután még ott hevert ledöntve a parkban.

## Óry főispán válaszolt a szakszervezetek követelésére

A debreceni szakszervezetek tegnap az Arany Bikában gyűlést tartottak. Selyem Gábor szakszervezeti titkár megnyitja után Sándor László a MEMOSZ nevében mondott beszédet. Szerinte a reakció tisztviselők aknamunkája akadályozza a közellátást, majd a feketék elleni haroról szót emelt. Ismertette a MEMOSZ-nak Óry István főispánhoz két nappal ezelőtt benyújtott memorandumát, amelyhez később csatolkozott a többi szakszervezet is. Felolvasta a titkári értekezlet által elfogadott levelet, melyet Óry István főispánhoz, közellátási kormánybiztoshoz intéztek. Kijelentette, hogy ha követeléseiket három nap alatt nem teljesítik a szakszervezet „nem tekintik Óry István főispánnak és közellátási kormánybiztosnak”. Beszédét azzal fejezte be, miszerint: „minden a dolgozóké”. Fehér László pártpolitikai agitációba kezdett és kifogásolta, hogy némely szakszervezet Független Kiszegző Párti vezetőköt választott. Végül megfenyegette azokat a munkásokat, akik nem voltak hajlandók megjelenni a tüntető gyűlésen. Aki nincs velünk — mondotta — az elintünk! Agoston György a nevelők szakszervezete részéről azonosította magát a munkásság követeléseivel és javasolta, hogy „népi bizottságokat” állítsanak fel az élelmiszeres felkutatására.

A gyűlés közben érkezett meg Óry István főispán, közellátási kormánybiztos levele, melyben arról értesít a MEMOSZ-t, hogy az építmunkások tagjainak ellátásának folytatásos biztosítása tekintetében intézkedett abban az irányban, hogy a három hónapi kenyérszükséglet fedezésére szolgáló kenyérgabonát a munkásság rendelkezésére bocsájtásák. A munkások olajellátása is biztosítást nyert. A népi bizottság felállítását nem a főispán hatáskörébe tartozik, a közellátási minisztérium a közeljövőben az eldugott készletek felkutatására „közellátási zászlóaljokat” állít fel. A málmok közsegésítése nem főispáni hatáskörébe tartozik, az a kormány feladata. Munkaadalmak közösen lesznek, a polgármester az újjáépítési minisztériumban kedvező tárgyalásokat folytatott a tekintetben. A feketék rendszerbálozására intézkedést tett Óry István főispán. A Debrecenben történő áru be- és

átészállításokat a rendőrség fokozottabb figyelemmel fogja kísérni és erre az orosz katonaság segítségét is megkapják. Az árak nivelálása a kormányzat feladata és ezt kormányintézkedés fogja szabályozni.

A levelet egyoldalt magyarázattal kísértén Sándor László olvasta el, majd Friedmann József rövid úton „maszlagának” nevezte a főispán átiratát. Szabó István volt államtitkár szerint a pénzügyesma osakia a munkásságot érintette, majd kijelentette, ok nem akarják hogy forradalom legyen és vér folyjon. Kovács János építőmunkás után Szabó István kommunista párttitkár szintén követelte a „népi bizottságok” felállítását, majd kijelentette, hogy „egész Hajdú megye dolgozóit felvonulattja”. Idézte annak a bal-mazujvárosi orvosnak példáját, akit „mivel nem tetszett a tömegnek, fejbevertek és kidobtak a faluból.”

A gyűlés résztvevői — mintegy ezren — ezután felvonultak a vármegyeháza elé. Ott 14 tagú küldöttség bement a főispánhoz és közölték vele a gyűlés határozatait. A főispán a küldöttségnek részletesen válaszolt. Hangsúlyozta, hogy ő a koalíciós kormány utasításait tartozik követni és nincs módjában önkényesen rendeleteket hozni. Az élelmiszer ellátással kapcsolatban rámutatott a szállítókészlet hiányára. A fuvarosok például inkább megfizetik a rájuk kirótt minimális büntetés összegét, de nem hajlandók vidékről élelmiszert beszállítani.

Ezután a főispán a vármegyeháza erkélyéről megnyugtató szavakat intézett a tömeghez, amely aztán szétoszlott.

### Vágó-nőikabát

Piac és Széchenyi utca sarkán.

Leszállított árakon vásárolhat a „Keretezőboltban” demizsonokat, márkás porcellán- és gránit edényt. Piac-utca 89.

### Vágó-cipő

Piac és Széchenyi-utca sarkán.

MA  
HOLNAP

CSOKOMAI színház

2-ker Ki gyereke vagyk én?  
1/5-ker XIV. RENÉ  
1/7-ker Ki gyereke vagyk én?  
1/5-ker

MA  
6-ker

KAMARA színház

101 5 Botcsinálta doktor

PTÓFI MOZGÓ: Új magyar film: „A tantónő”. Amerikai hirdető. Előadások: 1/3, 1/5 és 6, vasár- és ünnepnapon délelőtt 11 órakor is.

MEYER MOZGÓ: Hétfő, kedd Az utolsó dal. Jávör, Símor, Sárdi. Hétfő: fél 3, 4, fél 6. Kedd 11, fél 3, 4, fél 6.

APOLLÓ MOZGÓ: Jan. 1-én: hor 30—31 és 1946 január 1-én: Bilboros levele, látványos olasz film. Előadások az ünnepnapon délelőtt 11, délután 1/3, 1/5 és 6, hétfőn délután 1/4 és 1/6 órakor.

### A debreceni gazdák felajánloikak felesleges tengeriúkat a közellátásnak

Debrecen város közellátási bizottsága vasárnap tartotta folytatódó ülést. Szabó Kálmán polgármester elnöklte alatt. Az ülés most már nyilvános volt és a közellátási bizottság jövőbeni ülése elöl sem zárják ki a nyilvánosságot.

Az ülésen az időszaki közellátási kérdéseket vitatták meg. A multat lezárják, igyekeznek lezámolni a málmokkal is.

Vásáry Miklós, a Független Kiszegző Párt bizottsági tagja bejelentette, hogy a gazdák méltányolva a nehéz helyzetet és hogy a dolgozók hatósági ellátását elősegítsék, felajánlják felesleges tengeriúkat a városnak, hogy tárolhassa azt. A tengerit későbbi lezámolásra adják át és a város mindenkor a lezámolásnál érvényes hatósági árt fizeti ki a gazdák-nak.

A közellátási bizottság elismeréssel és köszönettel fogadta a bejelentést. Ezáltal a város nagyobb mennyiségű tartalék-készlethez jut, amit felhasználhat a közellátásnál, akár kiosztás, akár csere, vásárlás céljára.

Szabó Kálmán polgármester felvetette újra azt a tervét, nem lehetne a dolgozó ellátatlanok számára lisztet kiadni egy hétre előre kenyér helyett. A háztartások jobban örülnének ennek és a legtöbb háztartás maga sütné meg a kenyeret a lisztből. Erre vonatkozólag számításokat végeznek. Lehetőség, hogy hetenkint egy, vagy két nap, pesti mintára tengerilisztet kap a közönség.

### A Paraszt Szövetség fejlődése

A Paraszt Szövetség debreceni és vármegyei szervezetei egymás után bontakoznak ki. Legújabbban Eöpen alakult új körzet. Ennek a körzetnek vezetésével az agilis Király Gábor földmívelt bízta meg az ottani lakosság egyhangú kelkesedéssel. A vármegye három legnagyobb és legnépesebb községben az alakulás most van folyamatban.

### Iparengedély nélkül kereskedett a 2 mázsa ezüst tulajdonosa — internálta a rendőrség

Schwarz Mór Bajcsay-Zsilinszky-utcai lakásán 2 mázsa 15 kiló ezüstöt és 90 deka aranyat foglalt le a gazdasági rendőrség. Schwarzot az tette gyanúsá, hogy naponta számosan megfordultak nála. A rendőrség megindította a vizsgálatot arra nézve, hogy nem-e folytat kereskedés iparengedély nélkül. A nyomozás során ez megállapítást nyert és a rendőrség Schwarzot Mór, mivel tevékenysége káros a gazdasági életre — internálta.

VAGYONMENTŐ, Bádagos u. 1

Ne tévessze el a címet!  
**ARANY beváltás**  
**ENGEL ékszerésznél**  
a Benyáts áruházban.

**FIGYELEM!**  
VARRÓGÉPTÜK, varrógép,  
rádió, kerékpár, gramofon új  
és használt kaphatók  
**HORVÁTH TIHAMÉR**  
műszerezésmester  
Deák Ferenc-utca 9.

Férfi és női szövetek,  
bélésdrak nagy választékban  
vásárolhatók  
Tiszántúli Textilházban  
Piac-u. 22. (Első Takarékpénzt.)

**Használt ruhaneműt, butort adok-veszek**  
**Tóth Elek ószeres**  
Üzlet: Rakovszky-utca 3.

**Kútfelszereléseket,**  
kútkatrészeket, kútcsoveket,  
veszek. Kútfúrás új csövekkel  
vállal.  
**SZILVÁSSY kútfúrómester**  
KAR-UTCA 24.

Fém hulladékot mindenféle vasanyagot,  
gépkelet a legmagasabb ároz  
vásárol.  
**LANGER és KATZ**  
Hatvan u. 68. Telefon: 4—16  
Órta és új vatelep

**IRÓGÉP**  
vétel JAVÍTÁS eladás  
szakszerű jutányos  
kiszolgálás  
**MOLNÁR SÁNDOR**  
Irodagépek szaküzletében  
Piac-utca 58.

**MAI árat fizetek aranyért, ezüstért.**  
**Takács Sándorné**  
Piac-utca 22

**ARANYAT, EZÜSTÖT, BRILLIÁNST MAGAS ÁRON VESZ KOLLÁR órás KOSSUTH-UTCA 4.**

Háló, ebédlő, kombinált szobák, konyhaberendezések, nemes perzsaszőnyegek márkás festmények, üzletberendezés nagy választékban kaphatók. **Ivány Endre**  
Áruforgalmi Iroda és Műkereskedésben, Piac u. 67.  
Mindenféle lakberendezési tárgyak vétele.

**ELADOK-VEZSEK** hálósobát, úrisobát, kombinált butort, konyhát, zongorát, irógépet, varrógépet, férfi és női bundát, ruhákat, sparheltet, kályhát. **MEZEI ószeres** Vörösmarty-utca 12. szám.

**Fűzőt, haskötőt, melltartót mérték után hozott anyagból is készíti Pintér Ilona fűzőkészítő, Bathány-u. 4.**

**3 + 1 lámpás szuper rádió eladó.**  
Hatvan-u. 42.

**Tanítók és iskolások figyelmébe!**  
BETŐRSZÁG I, II, III, IV. kapható. Ugyanott előjegyzési és zsebnaptár, levél papírok, zsebtárolók, szépirodalmi regények nagyválasztékban. **KÓHALMINÉ** könyvkeres. Sas u. Kölesönös épület.

**Ki tud Máthé Sándor**  
Ólmo örmesterről? Pestről, Gődöllőről vittél el az oroszok. Ertesztést kér a felesége **Vigkedvű M. 15.**

**PIGNICZKY órás**  
PIAC-UTCA 69.  
Megyeháza alatti szobában  
**ARANYAT VESZ**

**FÁJÁT harmadába hazaszállítom. Egyéb fuvarozást vállalok.**  
**Kovács, Timár-u. 24.**

**Nb. vevőinek és megrendelőinek Boldog újesztendőt kíván fotó BERZÉKI**

**Kereskedők, gazdálkodók! Adóbevallást,**  
könyvelés restancák feldolgozását, alkalmazotti kereseti adó, forgalmi adó, OTI ügyeket szakszerűen végzünk  
**SZABÓ, Rothermere utca 36.**

**Mielőtt arany, ezüst, brilliáns ékszerőt eladja, mutassa meg szelecsényinek**  
**SAS-UTCA 2. SZ.**

# HIREK

Várható időjárás. Mérsékelt északnyugati, északi szél, felhőfelvonulások, többféle fűtő eső, havazás, a hőmérséklet tovább súlyyod.

Ujvári Istentiszteletek a ref. templomokban. Nagytemplomi ima teremben de. 10 ó. Sulyok Kálmán Kistemplomban de. 9 ó. Tariiska Zoltán, 11 ó. dr. Révész Imre, Mester-u. templomban de. 9 ó. Berényi József, du. 3 ó. Kálmán István, Iskola-u. 2. de. 10 ó. dr. Farkas Pál, Kossuth-u. templomban de. 10 ó. Biky Gábor, du. 3 ó. Birinyi János, Árpád-téri templomban 9 ó. dr. Hegyaljai Kiss Géza, 3 ó. Káthy Károly, Homokkerti templomban de. 10 ó. Kovács József, 3 ó. Kovács József, Nyilas-telapi templomban de. 10 ó. Sipos Károly, du. 3 ó. Beregszászy Károly, Csapókeri templomban de. 10 ó. dr. Dancsázy Sándor du. 2 ó. Kiss Lajos, Kerektelepi templomban de. 10 ó. Király Zoltán, du. 3 ó. Király Zoltán, Tégláskerti áll. isk. de. 10 ó. Zsirus József, Vargakert de. 10 ó. dr. Farkas Pál, Szülészeti klinikán de. 11 ó. Konec Zoltán, Augustia-szombatium de. 9 ó. Szabó István, Téglavetői gyül. ház de. 9 ó. Erdey Károly, Wollfka-telapi olvasóköri du. 2 ó. Pál Antal, Olajúti imaház Rokkanti-telep de. 11 ó. Király Zoltán.

A Szent Anna-utcai főplébániatemplomban jén napján csendes szentmisek reggel: negyed 7, 7, 8. háromnegyed 9 órakor. Fél 10-kor megemlést mondja Mellau Márton pápai prelátus, Prédikál dr. Pálmai József. A szentmise után család-felajánlás és a gyermekek megáldása. A szentmise a Szentlélek útját és a piarista gimnázium ének-karát Járdányi Pál: Missa brevis-ét énekli. Csendes misek még 11 és 12 órakor. Litánia du. fél 4-kor. Homokkerten dr. Nagy Ernő, Szoboszló-úton Somhegyi Mihály, fogházban dr. Neuhauser Frigyes.

Nyulnak nézték és lejtették az erdőben dolgozó gazdálkodókat az orvvadászok. Szűcs Mihály gazdálkodó, Bellegető 212. szám alatti lakost, miáltal az erdőben dolgozó, ismeretlen tettesek sörétes puskáival megölték. Valószínűleg a bokrok mögött dolgozó embert orvvadászok távolból nyulnak nézték és így lőtték rá. Mindkét lábába sörétek furódtak be és súlyos sérüléssel a klinikára szállították.

Padlásolvaj garázdálkodott Robicsék Bernát Zúgó-utca 7. szám alatti lakásának padlásán, ahova lakat leverése után behatolt és 40 millió értékű szaradit lejt ruhásműt és fehérneműt ellopott.

Pestszentlőrincen betört Debrecenben adta el a lopott holmit. A debreceni rendőrség elfogott egy 17 éves betörőt, aki Pestszentlőrincen Bézi János orvostól 500 millió értékű műszert és ruhásműt lopott és más betöréseket is követelt el. A lopott holmival Debrecenbe szökött és itt értékelte.

Megmérgezte magát lúgkoldatja Kádár Gyuláné debreceni lakos. Eseménytelen állapotban szállították a klinikára.

Kiesett a vonatból a fűtőház közelében Barta Pál ebési gazdálkodó, akit koponyaalapi töréssel szállították kórházba.

Értesitem k. vevőimet, hogy textil és divatáru üzletem Piac u. 46. Dr. Nagel-féle üzletből Miklós u. 2. alá helyeztem, ahol ugyan mellékkücsán vagyunk, de legolósobbán árusítunk. Harisnyaszemfelszedés! KULI és GROSS, textil divatáru Miklós utca 2. szám. (Mozl kijáráttal szemben)

Családi Képes Kalendárium előjegyzési és zsebnaptár, felvédő, szekrény- és szőnyegpapír leszállított árban. Winternitz Béla papírnagykereskedő Arany János utca 54. sz.

Ozv. KATONA GÁBORNÉ SZABÓ RÓZA és DEÁK FERENC rendőrfőhadnagy jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

BURAI RÓZSIKA és SOMOGYI LÁSZLÓ f. hó 5-én d. u. 3 órakor tartják esküvőjüket a Kossuth utcai ref. templomban, melyre a rokonokat, ismerősöket ezúton szeretettel meghívjuk.

JÁRMAI IRENIKE és NAGYHÁZI ZOLTÁN jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

GÁCS MARIKA és KELEMEN MIKLÓS jegyesek.

\* Eljegyzési hír. Süli Anna és dr. Tóth István jegyesek. \* Eljegyzési hír. Nemere Mária úriasszony és ifj. Szilágyi István szigorló orvos december 31-én Szilveszterkor tartották eljegyzésüket. (Minden külön értesítés helyett.)

300 millió értékű ékszer, ruhásműt és bundát loptak a bűnözők Orsós Lajos Hatvan-utcai lakosól.

Bánatos a betörő, mert devalválták a lopott pénzt. A debreceni rendőrség őrizete vette Karkucz Imre biharnagybajomi lakos lakost, aki december 17-én és 18-án több betörést követett el Debrecenben. Kihallgatása során elpanaszolta, hogy „határtalan pechje” volt, mert a betörésekből szerzett másfélmilliója a devalválás következtében háromnegyedértékűt vesz tette.

Cipőt akar venni? Erdemes Pálhoz menni Szent Anna 5.

Simai gyorsíróiskolában beiratkozás megkezdődött a gyorsírás, gépirás és kereskedelmi alapismeretek tanfolyamára. Alapvizsga Piac-u. 3. Vasútkedvezmény.

Irodai munkaerők kiképzőtanfolyama. Január másodikán gyorsírótanfolyam, gépirótanfolyam, kereskedelmi alapismereti tanfolyam kezdődik, dr. Naményiné gyorsíróiskolájában, Piac-u. 58., Lincolumházban.

Gálné — Lévy Gyorsíróiskolában — januártól kezdőtanfolyamra, haladótanfolyamra beiratkozhat. Domb-u. 22/b. Államvizsga.

Aldk a Dek. érettségi tanfolyamán résztvesznek, szerdán délután 3 órakor a Népiapnál jelenjenek meg.

Wagner Sándor állampénztári tanácsos igazolási ügyével kapcsolatban téves közlés jelent meg. A valóság az, hogy Wagner Sándort a Népbíróóság állásába visszahelyezte és ekként igazolta.

Az adventista felekezet ifjúsága vallásos ünnepélyt rendezett, melynek bevételét 58 030 pengőt a hadifoglyoknak ajánlották.

Dr. Maday Zoltán orvos rendelőjét megnyitotta Sinay Miklós utca 5-b. alatt. Rendel: d. u. 3-5.

Telefonkönyv (tartalmazza az összes telefon helyi előfizetők névsorát) kapható a „DEBRECEN” kiadóhivatalában József kir. hg. 1. (Arany Bika bérház).

## A FÜGGETLEN KISGAZDA FÖLDMUNKÁS ÉS POLGÁRI PÁRT HIREI

Az Iparos tagozat elnöksége és választmányára szerdán délután 3 órakor a pártközpontban igen fontos ügyekben megbeszélést tart. A vezetőség tagjai okvetlenül jelenjenek meg.

A Független Ifjúság hírei Azok a tagok, akik még nem váltották ki ifjúsági igazolványukat, sürgősen jelentkezzenek az ifjúsági irodában. — A „Független Ifjúság” legújabb száma értékes tartalommal megjelent. Kapható az ifjúsági irodában.

Újév napján a szokásos időben táncdélután lesz.

A Kiszlaci Torna Egylet január 3-án, csütörtökön délután fél 4 órakor a párttagyiségben tisztújító közgyűlést tart. A tagok okvetlenül jelenjenek meg.

## Szilveszter-est a Kisgazda Pártban

Kitűnően sikerült szilveszter-estet rendezett az év utolsó napján a Független Kisgazda Párt a debreceni pártbizottság összes termében. A rendkívül szellemes és szórakoztató műsor vezette be az estét. Petrányi Ede, Teremy Ferenc, Tóth Sári, Buday Adrienne, Kardoss Gyula, Nyikos Tibor, Zilahy Tibor és Vályu Nagy Pál magán-számokkal és vidám jelenetekkel arattak nagy sikert. Műsor után a fiatalok számára szépségversennyel, amerikai árveréssel és más szórakoztató játékokkal egybekötött tánc kezdődött. Az idősebbek pedig barátságos beszélgetés közben várták az éjfélt.

Éjfélkor Öry István főispán, pártelnök búcsúztatta az öszentetőt és köszöntötte az újat. Hangoztatta, hogy a magyar nép nagy újat látta meg egy esztendő alatt. Bár még súlyos feladatok állanak előttünk, a sikerek további munkára kell, hogy ösztönözzenek bennünket.

Az est megrendezését dr. Pécsi Imre érdeme.

Üzletfelelnek, barátainak és ismerősöknek Boldog Újévetendőt kíván Nagy Béla vízvezeték-szerelő Garay utca 15.

Alonára lépett a józsa hátában Nagy Miklós 17 éves és tiszvéri Nagy János 13 éves józsa lakos. Nagy János meghalt, Nagy Miklós súlyosan, életveszélyesen megsebesült. A két testvér bodzafakart ment szedni kerítésnek és ekkor érte őket a szerencsétlenség.

Felhívás! A két zsidó hitközséghez tartozó 1931. évben, vagy annál később született rászoruló gyermekek hozzátartozói 1946. évi január 1-én reggel 9 órától délután 2 óráig gyermekeik születési évét igazoló okmányával együtt jelentkezzenek az O. Zs. S. B. Segélyezési Osztályánál József kir. hg. u. 32. sz. alatt.

Dr. Váry János (TBA) orvos rendelőjét áthelyezte Völcsy utca 5. alá. Rendel 10-12-ig és 2-4-ig.

Dr. Nagy Lajos városi főállatorvos lakását Apafy 129. sz. alá helyezte át.

Vágó-férfiruha Piac és Széchenyi utca sarok.

HÓRA ENDRE óra- és ékszerüzlete és műhelye még ma is KOSSUTH-U. 2. szám alatt van. Új üzlet: Piac-u. 20. Városház épület. Arany beváltás.

## S P O R T

Admira MAV Booskai 4:1 (2:0). DVSC pálya, 8000 néző. Vezető: Körösy. A bécsi csapat: Pauchmann — Gerhardt, Schilling — Ryba, Milechka, Weisz — Lieker, Sommerauer, Habitzl, Schmied, Probst összállítvaon játszott. A MAV ocskai csapata: Geller II. — Antal, Szilágyi II. — Ötvös, Gellert I., Oláh — Györösy, Gere, B. Nagy, Parti. Béres felállításban küzdött. A bírgért három szónoki játékos Kispéter, Ceabai és Koláth nem érkezett meg a mérkőzésre. A mérkőzés egész ideje alatt a bécsiek támadtak többet. A 8. percben Lieker beadásából Probst fejese megszerzi a bécsi csapat számára a vezetést, melyet a 14. percben Szilágyi II. önéllal 2:0-ra növel. Ebben a játékrészben B. Nagy és Partinak kínálkozik kedvező helyzet, de gól nem születik. Szünet után több változást eszközöl a MAV Booskai. A sérült Gellert I. helyére Gere megy, míg a támadásban dr. Drottár kap helyet. A fedezet sorban Ötvös helyén Ceaba játszik. A játék ekkor is egyoldalú. Komolyabb támadásokat csak az Admira játékosai vezetnek. Egy debreceni szöveget után kavargós keletkezik a bécsi kapu előtt s ebből B. Nagy löli le 2:1. Rövididő után Schmied az ötször 8:1-re növeli a bécsiek előnyét, majd formás támadás során Sommerauer lábáról vágódik a labda a debreceni kapuba 4:1. — Szép támadások futnak még a pályán s Szilágyi II. nagy lövése az esemény a mérkőzés végéig. A két csapat találkozásán meglátsozt, hogy a Booskai még kezdeti formában van. Az Admira sem valami nagy csapat, játékosainak nagy előnye a kitűnő rúgótechnikára. A mérkőzés ebben az arányban is megérdemelten nyert meg a bécsi csapat. Jók voltak: Schilling, Milechka, Habitzl és Probst, Ilve Gellert II., Parti és B. Nagy, Körösy Antal kitűnően vezette a mérkőzést.

Ferencváros csapata 4:1 arányban legyőzte a Vasas csapatát. A mérkőzést vasárnap délelőlt Budapesten játszották le. Félidőben a zöld-fehérek 1:0 arányban vezettek. A Vasasok szakszervezete által kiírt sorleget a Ferencváros csapata nyerte, második a Vasas lett, míg harmadik helyen a bécsi Admira végzett.

Szeged labdarúgó csapata 4:2 (2:0) arányban verte a Békéscsabai Törökvs együttesét. A Békéscsabán folyót mérkőzés a elmúlt fordulóbt maradt el és így most játszották le.

A budapesti játékezetők labdarúgó csapata 2:1 arányban legyőzte a budapesti angol katonai misszió csapatát.

DEAC-Gykerlőgimnázium 32:22 (11:8). Vezető: Varga és Fuzsek. A kosárlabda bajnoki mérkőzésen a DEAC csapata megérdemelten győzött.

Felkérem az egyesületek és közepliskolák kosárlabda szakszfélyának vezetőit, hogy január 4-én pénteken délután 3 órakor a DVSC sportcsarnokában fontos megbeszélésen okvetlenül jelenjenek meg. Kerületi előadó.

A DMTE öklívívó szakszfélyája január 3-án 4 órakor tartja edzését a Bethlen-u. 3. szám alatti helyiségben. — Bartha Ferenc edző. A JT ma délelőlt kilenc órakor fontos ügyben ülést tart a Rákóczi uca 30. szám alatti hivatalos helyiségben.

B. ú. é. k. SZIKSZAY ENDRE könyvkereskedő Püspöki palota.

lyiségben. A labdarúgó aliszöverség vasárnap tartott értekezletén több kérdés tárgyalásán viharos jelenetek játszódtak le. Az ügyel most nem kívánunk bővebben foglalkozni; várjuk a fejleményeket.

## SZAKSZERVEZETI HIREK

Konyha, virág és gyümölcskertészek szakszervezete felhívja a tagokat, hogy saját érdekében január 4-én a megtartandó gyűlésen délelőlt 9 órára jelenjenek meg. Tárgy: A vezetőség feladatának beosztása, tisztújítás és vezetői választás. A szakszervezet tagjait igazolmányt és a kataszteri kimutatást összeállítva végett mindenki hozza magával.

## Inartestületi közlemények

Műszerész szakszfélyája január 3-án petroleum és benzín hűtőben délután 2 órakor ülést tart. Csak a jelenlévők lesznek részvevők. — Az öntőiparosok és az idartartozó érdekeltség szerdán 2-án addóhívben fontos ülést tart délelőlt 10 órakor. — Az ipartestület elnöki tanácsa pénteken délelőlt 12 óráig ülést tart.

Az Országos Zsidó Kultúrális Bizottság 100 ezer pengő ösztöndíjjal tüntette ki Kardos Pál debreceni gimnáziumi tanárt.

## Gyászrovat

Balk Imre kereskedő 52. évében elhunyt. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz II-b. ravatalozóból. Lakás: József u. 3. Bartha végezt.

Alföldi Elek Károlyné szül. róssai Reccsy Erzsébet rövid szenvedés után elhunyt. Temetése pénteken 2 órakor lesz a diszravatalozó teremben a ref. egyház szertartása szerint. Gyászolók: hantós férje: Alföldi Elek Károly ny. ezredes, valamint gyermekei és a kiterjedt rokonság. Minden külön értekezés (gyászlap) helyett. Lakás: Rákóczi utca 17. sz. Gebauer temetkezési vállalat.

Mélylegyes fájdalomtól megterve, de iszen akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy

BAAN BALINTKA négyéves korában váratlanul elhunyt. Gyászolók: Szülei: Baan János feleségével Hatal Gabriella; testvérei: Baan Gabriella és Baan László; nagybátyjai, nagynénjei és unokatestvérei: Bakó Elekné szül. Baan Mária, Baan Ilona, Hatal Ferenc, dr. Hatal Jenő feleségével; Gamma Adriennével, Ifj. Hatal Ferenc, Hatal Adrienne, Hatal Jolán, Romhányi Tivadár, Ifj. Romhányi Tivadár és Romhányi Magda, valamint a Kulcsár és a Pálffy család. A temetés csütörtökön délután 2 órakor lesz a Kómetető diszravatalozójából.

Szentmiklósi János ny. MAV ellenőr életének 62. évében rövid szenvedés után 1945. december 31-én elhunyt. Temetése 1946. január 2-án déli egy órakor lesz a Kómetető diszravatalozó terméből. Lakás: Timár utca 17. sz. Minden külön értesítés helyett. Dankó temetkezés.

Jeszko Mihály bádgos 68 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön déli egy órakor lesz a Kómetető ravatalozó terméből, a rómkat. egyház szertartása szerint. Halálát kiterjedt rokonság gyászolja. Minden külön értekezés (gyászlap) helyett. Lakás: Oláh Károly utca 27. Gebauer temetkezési vállalat.

